

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

О религиозности мусульман в современной Германии

Смильский Антон Владимирович

Аспирант

МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Философский факультет, Москва, Россия

E-mail: smilsky\_anton@mail.ru

В результате массовой миграции из исламских стран в Германию, все чаще можно услышать о возрастающей роли ислама в немецком обществе. На данный момент в ФРГ проживает около 5 млн. мусульман. Но, для определения уровня влияния ислама на общество, важно установить, насколько высоки религиозные чувства мусульман и качество отправления религиозного культа.

Под религиозностью мы будем понимать качество индивида и группы, выражющееся в совокупности религиозных свойств сознания, поведения, отношений. Религиозное поведение представляет собой ряд поступков, реализующих религиозные предписания и совершающихся в соответствии с религиозными нормами [2,239]. Необходимо отметить, что на степень религиозности влияют образовательный уровень и социально-экономическая ситуация. Те, кто имеют высшее образование, в основном, понимает религию более либерально, чем малообразованные. Безработные иммигранты консервативны до крайней степени, как например, домохозяйки. Беловоротничковые рабочие значительно более либеральны в своих взглядах на религию.

Среди исламских течений на 2007 год, 42 процента суннитов и 43 процента ахмадитов и ибадитов описывают себя как чрезвычайно набожные, таких меньше среди шиитов и алавитов [6,129]. В отношении шиитов, это связано с конкретными представителями миграции из Ирана, бежавшими именно от исламизации общества, а не непосредственно с шиизмом вообще. Более низкий уровень религиозности среди алавитов по сравнению с суннитами и другими мусульманскими течениями может быть объяснен тем, что они, как полагают, больше подвержены секуляризации.

В половом соотношении женщины имеют тенденцию считать себя более религиозными, чем мужчины. Однако по результатам социальных исследований 2007 года, доля высоко религиозных мусульман выше среди мужчин, чем женщин. Не религиозными считают себя 4 процента мужчин и столько же женщин[6,186].

Субъективная степень религиозности не всегда соответствует реальной религиозной практике. По результатам опросов, проведенных исламской конференции Германии в 2009 году, пятая часть респондентов заявила, что очень редко или вообще никогда не посещают мечети. Но все поколения мигрантов-мусульман считают очень важным религиозное образование детей[7]. В этом отношении семья представляет первое, и самое важное учреждение, заменяющее мечеть. Второе поколение с рвением обращается к родной исламской культуре, но они имеют тенденцию отворачиваться от национального ислама до высоких исламских форм, то есть познания индивидуальных аспектов понимания ислама. Универсальное осмысление “истинного ислама” для них более важно, чем религиозные традиции, которые характеризуются культурой. Люди второго поколения для получения информации об исламе чаще используют СМИ и интернет, чем

## Конференция «Ломоносов 2014»

советы родителей. Таким образом, ислам используется представителями современного общества как способ найти смысл жизни и самоидентификацию.

Тем не менее, нельзя не заметить устойчивого роста мечетей в Германии. В 1970-м году было всего три мечети, в 1997 было 26 мечетей, а в 2000 уже 66[3]. К 2001 году, по данным исламского архива, имелось 2204 мечети; часто это арендуемые и выкупленные здания, перестроенные в мечети. Среди них 70, так называемых, классических мечетей, еще 32 находились на стадии подготовки. На 2005 год были открыты 3000 мечетей, как минимум 100 из которых стояли на учете спецслужб, в связи с пропагандой исламизма[1,309].

При рассмотрении темы религиозности, следует обратить внимание на конкретные практики.

Молитва является одним из пяти столпов ислама. Сравнение исламских течений показывает, что сунниты также возглавляют группу ортодоксальных практиков молитвы. Среди них 42 процента заявляют, что молятся ежедневно. Самый низкий процент среди алавитов, так как для них молитва необязательна, однако 42 процента алавитов сообщили, что они не молятся вообще. Среди шиитов примечательно то, что группа тех, кто молится ежедневно и тех кто никогда не молится составляет по 33 процента[6,140].

Относительно празднования религиозных праздников, 69 процентов мусульман ответили утвердительно. Среди немусульманских интервьюируемых, утвердительных ответов на 20 процентов меньше. Различие между исламскими течениями показывает, что сунниты формируют наибольшую группу, 79 процентов суннитов празднуют главные исламские праздники. Большинство алавитов -51 процент, и большинство членов других мусульманских течений -57 процентов, также подтверждают, что они празднуют религиозные праздники. Группа отмечающих исламские религиозные праздники среди шиитов составляет 39 процентов[6,143]. Для большинства мусульман, празднование религиозных торжеств формирует весомую часть религиозной жизни.

Важным составляющим религиозности является соблюдение диетических законов ислама. Сравнение соответствующих исламских течений показывает, что диетические законы, наиболее важны для суннитов. В их группе 91 процент, придерживается исламских диетических законов. Соблюдение этих правил не так высоко для шиитов (60 процентов) и алавитов (49 процентов). Для ахмадитов и ибадитов, значение схоже с суннитами. 80 процентов этих категорий придерживаются религиозных правил на пищевые продукты и напитки[6,145]. Региональные различия являются фактически несущественными.

Пост – также один из пяти столпов ислама, который составляет принципы общей веры и религиозного поведения для мусульман. Сунниты придерживаются наиболее строгих правил при участии в посте, 70 процентов соблюдают его. Полностью соблюдающих пост среди шиитов 38 процентов. Большинство алавитов постятся частично.

Характерно что, молодые люди выросшие в Германии, признают преимущества многообразного общества. Они называют себя “культурными мусульманами”[8,77] и соблюдают религиозность в максимально возможной степени. Однако модернизация ислама не означает полного принятия демократических ценностей. В целом турецкая молодежь значительно более религиозна, чем немецкая[7]. Но в данном случае, следует обратить внимание на интересный факт. Среди этнических немцев на 1987 год 48 000 приняли ислам[4]. В 1996 г., их было уже от 100 000 до 200 000 человек. Многие из них делают

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

этот выбор в связи с заключением брака с мусульманами. Но есть также маленький, но постоянный поток людей, которые принимают учение ислама из личных убеждений[5].

В степени религиозности мигранты – мусульмане не противоречат религиозному положению стран и течений которые они представляют, за исключением Ирана. Также нужно отметить что, уровень религиозности тем выше, чем традиционнее и консервативнее общество региона, который представляет мигрант. При сравнении религиозности первого и последующих поколений мигрантов, выявляется следующее, первое поколение менее фанатично соблюдало исламские предписания, так как в большей степени было занято делами насущными, но более привязаны к культуре Родины. В целом мусульмане Германии являются религиозными, исполняющими предписания и нормы их веры, в большей мере, нежели представители других религий. Но по мере выхода мусульман из общин, где и существует религия, в либеральное постиндустриальное общество современной Германии, религиозность мусульман, вероятно, будет понижаться.

### **Литература**

1. Архимандрит Августин (Никитин) Ислам в Европе. - СПб.: цсо, 2009. -656 с.
2. Яблоков И. Н . Религиоведение: Учебное пособие и Учебный словарь-минимум по религиоведению. – М.: Гардарики, 2000. – 536 с.
3. Islam in Germany on the rise <http://archive.wfn.org/2000/04/msg00053.html> (15.12.2012).
4. Gesemann Frank The Integration of Young Muslims in Germany – Education and training as key areas for social integration /Weimar, 14 March. 2003.
5. Hoffmann Abdul Hadi Muslim in Germany: The Struggle for Integration // Islam and the Questions of Minorities, edited by Tamara Sonn, Scholars Press, Atlanta, Georgia 1996.
6. Muslimisches Leben in Deutschland. Deutsche Islam Konferenz. Dr. habil. Sonja Haug Stephanie Müssig, M.A. Dr. Anja Stichs. Nurnberg, Germany. 2009. 436 p.
7. Renz Andreas Islam and christian- muslim dialogue in Germany // Problems, Progress, Prospects. Munich. 2007.
8. Reuven Amitai Islam in Europe Case Studies // Comparisons & Overviews. Jerusalem, 2007.